

兩萬外勞援兩業 審批兩個月搞掂

薪酬不低於行業中位數 另徵費培訓本地薑

討論多時的行業輸入勞工計劃終有定案。香港特區政府昨日公布，建造業和運輸業（包括航空業）的外勞配額上限合共為2萬人，建造業外勞與本地勞工比例為1：2，料最快下月接受申請、一兩個月內完成審批。建造業配額1.2萬人，須居於工地搭建的宿舍或原本用作社區隔離設施的元朗潭尾中央宿舍。運輸業外勞大部分居於內地，故可即日往返香港，或由僱主在服務區域附近安排住宿。引入的司機勞工需持有非本地小汽車駕駛執照一年或以上，來港後須有約10至12小時路面實習，通過駕駛執照考試、職前培訓等。

◆香港文匯報記者 聶曉輝

建造運輸業輸入外勞計劃簡介



航空行業

工種：缺人嚴峻的10個前線非管理級工種，如地勤、機坪服務員、機艙工作員、飛機維修技工／技術員等

配額上限：6,300人

住宿安排：即日返內地過夜，每天由機管局統籌跨境交通接送

對本地勞工的支援：僱主須就每名外勞向機管局繳交每月400元，機管局亦會每年額外撥出與總額相若的款項，減輕本地前線機場員工的交通費負擔



建造業

外勞類別：技術工人、技術人員和工地監督人員

工種：必須為建造業人力預測結果下的短缺工種

配額上限：12,000人

合資格工程項目：

- 優先考慮公營工程項目、項目價值超過10億元
- 私型工程項目則須具特殊需要

外勞人數上限與本地工人比例：1：2

住宿安排：必須居於工地宿舍或設於潭尾的中央宿舍

對本地勞工的保障：申請人須提供本地勞工的額外培訓名額，不少於獲批輸入配額的10%

工種：公共小巴司機／客車司機

配額上限：1,700人（900個小巴司機配額；800個客車司機配額）

申請資格：行走固定路線的公共小巴營辦商、行走預先指定路線的本地客車和跨境直通巴士營辦商

入職要求：持有私家車／輕型貨車的獲認可非本地駕駛執照一年或以上，並通過所駕駛車種的駕駛考試、職前課程及最少10小時實習訓練

住宿安排：大部分跨境直通巴士外勞司機於內地居住，其他工種則由僱主在服務區域附近安排住宿

對本地勞工的支援：為本地司機提供輸入司機接受的培訓



運輸業

特 區政府財政司副司長黃偉倫昨日率領多名官員出席就輸入勞工安排舉行的記者會。他表示，特區政府不會容許人力短缺成為阻礙香港復甦、空礙經濟發展、影響民生的「瓶頸」，因此決定在建造業及運輸業（包括航空業）推行輸入勞工計劃，同時優化現行「補充勞工計劃」（見另稿）。

他強調，「本地勞工優先」繼續是政府人力政策的基礎，輸入勞工的工資亦不可低於相關職位的中位工資。僱主須為每名輸入勞工每月繳付400元「僱員再培訓徵款」，相關徵款會全數供僱員再培訓局加強培訓及再培訓本地勞工。

勞工及副局長孫玉菫強調，特區政府十分重視勞顧會，故會每半年定期就行業計劃向勞顧會匯報。

優先供應公營工程項目

建造業是今次輸入勞工計劃的大戶。發展局局長甯漢豪引用建造業協會的數據指出，預料2027年香港熟練、半熟練工人及技術員會出現逾4萬人的缺口，今次建造業輸入勞工配額上限為1.2萬人，仍低於預測的短缺數字。新計劃下的配額會優先考慮供基建、房屋、鐵路及醫院等公營工程項目，其項目價值要超過10億元；私營項目則必須要證明其引入的勞工真的在香港非常短缺。

甯漢豪表示，計劃下輸入的建造業勞工必須於獲批申請的工程項目和所屬地盤工作，與本地勞工的人數比例為1：2，有別於現行「補充勞工計劃」下公營工程項目可獲得豁免的做法。特區政府會重啟建造業議會下的「短期勞動力供應專責小組」，由勞資雙方就資格短缺工種和工資中位數進行磋商，並向政府提出建議，最終由政府跨部門委員會負責審批。

建造業僱主須安排住宿

考慮到建造業輸入量比較多，或令社會擔心刺激房價，因此政府建議設住宿安排規定，如僱主為他們在港提供住宿，必須居於工地內搭建的宿舍；或位於元朗潭尾的中央宿舍，後者會由建造業議會管理，料有8,000個宿位，將加裝活動室、多用途室及煮食空間，而要先向城規會提出臨時用途申請，料今年10月啟用。

運輸行業則細分為航空業及公共小巴／客車行業。運輸及物流局長林世雄表示，航空業的人手在疫



◆黃偉倫昨日率領多名官員出席就輸入勞工安排舉行的記者會。

情期間大幅減少，直接影響機場的有效運作，甚至拖慢航空業以至香港經濟整體的復甦步伐，因此建議針對10個人手短缺嚴峻、本地招聘亦有困難的前線工種輸入勞工（見表），配額上限為6,300個，僱主必須是與機管局有直接合約關係的航空業相關公司。

機場外勞即日往返兩地

在住宿方面，他表示，由於機場臨近港澳大橋，估計絕大部分輸入勞工會居於內地，機管局將統籌跨境交通，讓僱員即日來回機場工作，特區政府會有監管機制，防止濫用或違規情況。

特區政府又建議針對陸路公共交通行業推出配額上限1,700個的輸入勞工計劃，包括900個為公共小巴司機、800個則為客車司機，分別佔相關行業大約一半空缺。有關司機須持有獲運輸署認可的非本地小汽車駕駛執照一年或以上，之後亦要接受約10至12個小時的路面駕駛訓練和實習，再通過駕駛考試及職前課程，以熟習香港的路面情況。

香港機場管理局歡迎航空業輸入勞工計劃，將聯同參與計劃的僱主一起資助本地前線機場員工的交通費用，並會與政府商討落實細節。香港建造商會會長林健榮相信，有條件為建造業外勞提供宿舍，「那邊（潭尾中央宿舍）有8,000人住，現時共1.2萬名外勞，4,000人有些在深圳住，有些在內地住，應該可以解決到（住宿）問題。」

特首：輸入外勞堅守三原則

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區政府昨日公布輸入勞工的細節安排，行政長官李家超昨日上午出席行政會議前見記者表示，有關政策的三大原則是保障本地工人利益，首要確保本地勞工就業優先，第二是保障本地勞工的工資收入不被拖低；第三是以培育和增加本地勞工為主，引入外來勞工僅是輔助性質，而非永久性措施。

李家超表示，香港社會疫後全面復常，多個行業特別是人力密集行業及工種都反映勞工短缺，勞工短缺不但使行業營運出現問題，「如果我們不處理，整個社會都會受影響，包括我們的服務變差，不能達到要求；我們的經濟發展會被嚴重影響；我們的競爭力更加會受到嚴重影響，所以必須處理這個問題。」

針對有關問題，政府的應對方案包括有限度輸入勞工，並會遵從三項原則：

- 一、保障本地勞工就業優先，如要輸入勞工，只針對人力明顯不足的行业，以解決有關行業的迫切人手短缺問題；
- 二、保障本地勞工的工資收入，輸入勞工的工資不得低於相關職位的中位數；
- 三、以培育和增加本地勞工為主，引入外來勞工是輔助性而非永久性措施。



◆李家超昨日上午出席行政會議前見記者。

香港文匯報記者涂穴 攝

李家超強調，今次輸入外勞計劃是經過政府詳細的判斷，是有限度的輸入，其次是針對個別行業明顯有人手短缺情況，需要關注，過程中政府跟不同業界和相關人士溝通，亦會重視勞顧會的角色。

他同時承諾，特區政府會繼續加強職業教育及培訓工作，着力培訓本地工人，吸引工人重投勞工市場，以多元措施減少人力短缺，包括透過與業界擴大招聘、培訓、增強技能、簡化工序、改善工作環境、推廣科技應用、提升生產力等。

26個工種未來兩年准請外勞

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）現行的「補充勞工計劃」將獲優化。行政長官會同行政會議昨日同時通過容許包括收銀、侍應、送貨、售貨及接線生等26個非技術/低技術職位可以輸入外勞，為期兩年。同時，政府會加強向僱主發放申請資訊、精簡核實申請資料的程序，以及優化諮詢勞顧會的工作流程。財政司副司長黃偉倫表示，期望將僱主提出申請並經勞工處甄別後的審批時間，由目前約5個月縮減至3個月。

在現行的「補充勞工計劃」下，僱主如確實未能在本地聘得合適人手，可申請輸入屬技術員級別或以下的勞工，並需經勞顧會審批，但收銀、侍應、送貨、售貨及接線生等26個非技術/低技術職位一般不接受申請。政府決定將計劃易名為「補充勞工優化計劃」，容許該26個職位輸入外勞，為期兩年。同時，政府會加強向僱

主發放申請資訊、精簡核實申請資料的程序，以及優化諮詢勞顧會的工作流程。

財政司副司長黃偉倫表示，新計劃將於今年9月前開始接受申請，勞工處會公布績效指標。

勞工及福利局長孫玉菫表示，除了建造業及運輸物流業外，很多行業同樣面對人手不足的問題，相信該優化計劃在保障本地工人優先就業及處理各行業人手短缺之間能取得平衡。

他強調，優化後仍保留目前一些重要安排，即僱主在提出申請後必須由勞工處安排四星期本地招聘，勞工處亦會就每宗申請作分析及甄別，屆時將考慮一系列因素，「包括僱主是否有誠意聘請本地工人、在本地僱員的數目等，且會就每宗個案諮詢勞顧會。」勞工處及勞顧會將一如以往非常嚴格把關，尤其該些行業及工種的要求不高。政府會在推出計劃的兩年期屆滿前適時作出檢討。